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Рис.1. Маса листків соняшнику за використання біопрепарату “Мі-
кофренд”, ВПДСС, 2021-2023 рр.

Рис.2. Маса кореневої системи рослин соняшника за використання бі-
опрепарату “Мікофренд”, ВПДСС, 2021-2023 рр.

Постановка проблеми. Останніми 
роками в Україні неабияк зростає інте-
рес до використання біологічних препа-
ратів для сталого підвищення продук-
тивності сільськогосподарських культур. 
Враховуючи те, що ці продукти створю-
ються на основі живих організмів, вони 
можуть слугувати альтернативою засто-
сування в технологіях традиційних хіміч-
них засобів. Їх використання стимулює 
ріст та розвиток рослин, покращує засво-
єння поживних речовин і підвищує стій-
кість до стресів.

Серед цих препаратів особливе місце 
займає біопрепарат “Мікофренд”, до скла-
ду якого входять гриби із родів Glomus 
i Trichoderma та бактерії з родів Bacillus, 
Pseudomonas та ін. і продукти їх життє-
діяльності. Широке його використання 
у виробництві може сприяти подоланню 
обмежень у рості продуктивності сіль-
ськогосподарських культур, у тому числі 
соняшнику, з яким сьогодні спіткаються 
сучасні гібриди цієї культури у Лісостепу 
України. Проведені дослідження проде-
монстрували високу ефективність даного 
біопрепарату щодо зростання врожайно-
сті насіння соняшнику та значному покра-
щенні його якості.

Мета. Встановлення ефективності 
біопрепарату “Мікофренд” у підвищенні 
врожайності насіння сучасних гібридів 
соняшнику та збільшення у ньому вміс-
ту олії.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Для підвищення продуктивнос-
ті сільськогосподарських культур останні-
ми роками в світі широко використовують 
симбіотичні мікроорганізми, що сприяє 
поліпшенню живлення рослин та змен-
шенню хімічного навантаження на агро-
ценози.

Серед цих мікроорганізмів особливе 
місце належить грибам арбукулярної мі-
коризи (АМ), які сприяють збільшенню по-
глинальної здатності кореневої системи, 

що знижує негативний вплив на рослини 
посухи та засолення ґрунтів.

На думку ряду дослідників, широ-
ке використання симбіозу грибів і бакте-
рій із кореневою системою рослин сіль-
ськогосподарських культур є не лише 
новим рішенням для сільського госпо-
дарства, а й черговою «революцією» 
в рослинництві як заходу, котрий здат-
ний забезпечити стале виробництво про-
дукції та зменшити ресурсні витрати. Зо-
крема, в роботах Т. Nahbergera та ін. [1], 
Wanga V. [2], Trichera A. [3] та ін. вказу-

ється на те, що застосування у техно-
логіях вирощування сільськогосподар-
ських культур мікоризоутворюючих грибів 
і азотфіксуючих бактерій сприяє підви-
щенню продуктивності рослин і покра-
щенню якості отриманої продукції. Та-
кої ж думки дотримується В. Т. Саблук 
[4], В. В. Гомаюнова [5], О. Назарчук [6], 
Є. О. Домарецький [7], В. В. Гангур [8], 
Є. О. Домарецький та ін. [9]. У їх вислов-
люваннях зазначається, що слід збільшу-
вати асортимент препаратів і розширю-
вати дослідження щодо встановлення їх 
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Рис.3. Площа листкової поверхні рослин соняшнику за використання 
біопрепарату “Мікофренд”, ВПДСС, 2021-2023 рр.

Рис.4. Висота рослин соняшнику за симбіозу його кореневої системи з 
грибами і бактеріями, ВПДСС, 2021-2023 рр.

ефективності у підвищенні продуктивності 
сільськогосподарських культур як одного 
з важливих резервів позитивного впливу 
на ріст та розвиток рослин.

Вирішення даної проблеми співпа-
дає з вимогами Європейського зелено-
го курсу (2019) і Міжнародної Конвенції 
про біорізноманіття (1992).

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводились в умовах Весе-
лоподільскої дослідно-селекційної стан-
ції (ВПДСС) Інституту біоенергетичних 
культур і цукрових буряків НААН у 2021–
2023 рр. у відповідності з «Основами на-
укових досліджень в агрономії» [10]. Пло-
ща облікової ділянки 50м2, повторність 
3-х разова.

У дослідах використовували біопре-
парат “Мікофренд”, створений на основі 
грибів Glomus VS i Trichoderma hiarzianum 
та бактерій з родів Bacillus, Pseudomonas 
та ін., який змішували з насінням соняш-
нику за 1–2 дні до сівби з нормою витра-

ти 5 кг/т.
У дослідах визначали вплив біопре-

парату на обводненість листків, площу 
листкової поверхні, масу кореневої сис-
теми, висоту рослин, урожайність насін-
ня та його якість (уміст олії).

Із сучасних сортів соняшнику в дослі-
ді використовували гібрид “Хайсан 254”, 
який внесений до Державного реєстру.

Результати досліджень. Важливим 
елементом росту та розвитку сільсько-
господарських культур є обводненність 
листків, тобто їхня маса, яка характери-
зує рівень забезпечення рослин вологою.

Листки соняшнику великі, оваль-
но-сердцевидні, загострені на верхівці, 
зубчасті по краю, густо опушені, із довги-
ми черешками. На кожній рослині форму-
ється від 15 до 35 листків. З літературних 
джерел відомо, що листки цієї культури 
утримують від 85 до 95% води, тобто вони 
насичені нею й вона є головним склад-
ником їхньої маси. Чим більше у листках 

води, тим більшою є їхня маса.
На рівень обводненості листків впли-

ває багато факторів як біотичних так і абі-
отичних, тобто з участю людини. Роль 
останніх полягає в тому, що за викори-
стання у технології вирощування куль-
тури різних засобів, таких як мінеральні 
добрива, регулятори росту, мікроелемен-
ти тощо, інтенсифікуються ростові про-
цеси, які, в свою чергу, впливають на во-
логозабезпечення рослин.

На цей процес, крім названих чинни-
ків, істотно впливає також симбіоз грибів 
і бактерій із кореневою системою рослин. 
Зокрема, використання біопрепарату “Мі-
кофренд” для допосівного його змішуван-
ня з насінням соняшнику сприяє істотно-
му покращенню вологозабезпеченості 
рослин. Як свідчать результати дослі-
джень, маса листків у варіантах із біопре-
паратами в усі терміни вегетації соняш-
нику була більшою за контроль (рис. 1).

Так, на 30 день вегетації культури 
різниця в показниках маси листків у ва-
ріантах з біопрепаратом і контролем 
становила 33,8 г або 12,5%, на 60 і 90 
дні органогенезу вона була більшою від 
контролю, відповідно, на 187,0 і 180,4 г 
або на 12,3 і 11,9%.

Так само й у варіантах з цим біопре-
паратом отримано помітну різницю у по-
казниках маси кореневої системи рослин 
соняшнику (рис. 2).

Як видно з рисунку 2, маса корене-
вої системи в дослідних варіантах із ви-
користанням біопрепарату була на 11,9–
12,4% більшою, ніж у контролі.

Подібна тенденція зберігається й 
у показниках площі листкової поверхні 
цієї культури (рис. 3).

Зокрема, площа листків у дослідних 
варіантах переважає показники контролю 
на 12,3–13,4%, що є важливою складовою 
у підвищенні продуктивності культури.

Щодо висоти рослин соняшнику, то 
культурні форми цієї культури мають пря-
ме, кругле або ребристе стебло, вкрите 
жорсткими волосками. Його висота є сор-
товою ознакою й коливається здебільшо-
го від 1,2 до 3,0 і більше метрів. Середи-
на його виповнена губчатою тканиною.

Висота рослин часто корелює з кіль-
кома важливими агрономічними ознака-
ми. Зокрема, важливу роль відіграє пло-
ща листкової поверхні, яка під впливом 
симбіозу грибів і бактерій з кореневою 
системою рослин істотно зростає порів-
няно з варіантом без його використання, 
і це позначається на формуванні висоти 
рослин, яка у всі терміни вегетації рос-
лин у варіантах із біопрепаратами була 
більшою порівняно з контролем (рис. 4).

Так, на 30 день вегетації висота рос-
лин соняшнику була на 27,3% більшою, 
ніж у контролі, а у більш пізні періоди ор-
ганогенезу ця різниця становила, відпо-
відно, 5,6 і 6,3%, що також є показником 
позитивного впливу симбіозу грибів і бак-
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АНОТАЦІЯ
Ефективність використання біопрепарату “Мікофренд” 

для підвищення продуктивності соняшнику
Саблук В. Т., Запольська Н. М., Шендрик К. М., Кожухівс-

кий Р.М
У статті представлено результати досліджень із викори-

стання біопрепарату “Мікофренд” для його допосівного змішу-
вання з насінням соняшнику, що забезпечує покращення росту 
та розвитку рослин і підвищення їх продуктивності за рахунок 
симбіотичних відносин грибів і бактерій, які входять до складу 
цього продукту, з кореневою системою даної культури. Так, у ва-
ріанті з біопрепаратом, обводненість листків зросла на 11,9–
12,5%, маса кореневої системи — на 11,9–12,4%, площа листків 
на 12,4–13,4% і висота рослин на 5,6–27,3% порівняно з контр-
олем, що, в свою чергу, позначилось на врожайності насіння, 
яка була на 13,2% більшою, ніж у контролі, та зростанні вмісту 
в ньому олії на 2,4% порівняно з контролем.

Ключеві слова: біопрепарат, соняшник, маса листків, лист-
кова поверхня, обводненість, урожайність.

ABSTRACT
Application efficiency of the biological preparation 

Mycofriend for increasing sunflower productivity
V. Sabluk, N. Zapolska, K, Shendryk, R. Kozhukhivskyi
The article presents the results of research on the application 

of biological preparation Mycofriend for sunflower seed treatment. 
Mycofriend improves the growth and development of plants and 
increases sunflower productivity due to the symbiotic relationship 
between fungi and bacteria with the root system of the crop. Thus, 
seed treatment with the use of Mycofriend increased water content 
of leaf by 11.9–12.5%, root biomass by 11.9–12.4%, leaf area by 
12.4–13.4%, and plant height by 5.6–27.3%, compared to the control, 
which provided for an increase in seed yield by 13.2% and oil content 
by 2.4%, compared to the control.

Key words: biological preparation, sunflower, leaf mass, leaf 
area, water content of leaf, yield.

Рис.5. Урожайність насіння соняшнику і вміст у ньому олії за викори-
стання біопрепарату “Мікофренд”, ВПДСС, 2021-2023 рр.

терій з кореневою системою рослин цієї 
культури.

Послідовне і значне збільшення ви-
соти рослин свідчить про потужну реак-
цію рослин соняшнику на мікоризацію 
його кореневої системи грибами в комбі-
нації з бактеріями, яка сприяє покращен-
ню їх росту та розвитку й істотно позна-
чається на врожайності насіння та його 
якості (рис. 5).

Зокрема, у варіантах з біопрепара-
том “Мікофренд” врожайність насіння 
була на 13,2% більшою, ніж у контролі, 
а вміст олії зріс порівняно з контролем 
на 2,4%, що переконливо підтверджує 
позитивний вплив мікоризації корене-
вої системи рослин соняшнику грибами 
в комбінації з бактеріями на продуктив-
ність культури.

Водночас слід відмітити особливу 
роль даного факту в зростанні вмісту олії 
у насінні соняшнику, що є важливою скла-
довою його продуктивності.

Висновок. Використання біопрепа-
рату “Мікофренд” для його допосівно-
го змішування з насінням соняшнику за-
безпечує покращення росту та розвитку 
рослин і підвищення їх продуктивності 
за рахунок симбіотичних відносин гри-
бів і бактерій, що входять до складу цьо-
го продукту з кореневою системою даної 

культури. Зокрема, у дослідних варіан-
тах значно покращилась обводнененість 
листків, збільшилась маса кореневої сис-
теми й площа листової поверхні, істотно 
зросла висота рослин порівняно з варі-
антами без використання біопрепарату, 
що, в свою чергу, сприяло підвищенню 
врожайності насіння соняшнику й умісту 
в ньому олії. Зокрема, у варіанті з біопре-

паратом обводненість листків зросла на 
11,9–12,5%, маса кореневої системи на 
11,9–12,4%, площа листків на 12,4–13,4% 
і висота рослин на 5,6–27,3% порівняно 
з контролем, що, в свою чергу, позначи-
лось на врожайності насіння, яка була 
на 13,2% більшою, ніж у контролі, й на 
зростанні в ньому вмісту олії на 2,4% по-
рівняно з контролем.


